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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2014 DA CÂMARA DE EXTENSÃO
Chapecó-SC, 15 de abril de 2014

Aos quinze dias do mês de abril do ano de dois mil e quatorze, às quatorze horas e 
quinze  minutos,  na  Sala  de  Videoconferência  do  Edifício  Mantelli  do  Campus 
Chapecó da Universidade Federal da Fronteira Sul - UFFS, e nos demais campi, por 
videoconferência, foi realizada a 3ª Reunião Ordinária da Câmara de Extensão - CEXT 
do  Conselho  Universitário  –  CONSUNI,  da  UFFS,  presidido  pelo  Pró-Reitor  de 
Extensão e Cultura, Geraldo Ceni Coelho. Fizeram-se presentes à sessão os seguintes 
conselheiros,  representantes  docentes:  Aurelia  Lopes  Gomes  (Campus  Chapecó), 
Julian Perez Cassarino e Paulo Henrique Mayer (Campus Laranjeiras do Sul), Evandro 
Pedro Schneider (Campus Cerro Largo),  Paulo Ricardo Muller  (Campus Erechim), 
Sergio Roberto Massagli (Campus Realeza); representante dos STA's: Ricardo Garmus 
(Campus Chapecó);  representante  discente:  Josiane  Portigiotti  dos  Santos  (campus 
Realeza).  Não  compareceu  e  não  justificou  a  ausência:  Monica  Taís  Zarembski 
(Representante Discente -  Campus Chapecó), Eni Araújo Malgarim (representante da 
Comunidade  Externa,  Estado  do  Rio  Grande  do  Sul);  Compareceu  à  reunião  na 
condição de participante ouvinte: a Diretora de Extensão, Monica Hass. Registra-se 
que a 2ª Reunião Ordinária da Câmara de Extensão, prevista para 21 de março de 
2014, não foi realizada em virtude de ausência de quorum. O presidente cumprimentou 
os presentes e, após verificado o quorum, declarou aberta a 3ª Reunião Ordinária da 
Câmara de Extensão e passou ao Expediente.  1.1 Apreciação da Ata da 1ª Reunião 
Ordinária de 2014. A ata foi aprovada sem ressalvas. 1.2 Comunicados. O Presidente 
comunicou que houveram 29 (vinte e nove) projetos inscritos no Edital Interno do 
Bolsa Cultura para 60 (sessenta) bolsas disponíveis. Informou que a próxima reunião 
da Câmara de Extensão que aconteceria em 23.05 foi transferida para 06.06 devido a 
sua participação no 6º Congresso Brasileiro de Extensão Universitária e que também a 
sua representante legal, profª Monica Hass, estará presente no evento. Não houveram 
comunicados dos  campi.  2.1  Ordem do dia.  O Presidente propôs uma inversão na 
ordem  do  dia,  postergar  o  item  2.2  “Mem  15  PROGRAD  UFFS  2014  - 
Encaminhamento dos projetos da Ação 20RJ para apreciação da CEXT.” tendo em 
vista que a relatora da matéria ainda não estava presente na reunião e antecipar o item 
2.3  “Processo nº 23205.00635/ 2014-73 - Minuta de Resolução que estabelece os 
critérios e os procedimentos para concessão de auxílio financeiro referente à 
participação de estudantes da UFFS em eventos de extensão nacionais.” A ordem foi 
aprovada pela CEXT. Passou-se à apresentação dos itens da pauta.  2.2 “Processo nº 
23205.00635/  2014-73  - Minuta de  Resolução  que  estabelece  os  critérios  e  os 
procedimentos  para  concessão  de  auxílio  financeiro  referente  à  participação  de 
estudantes  da  UFFS  em  eventos  de  extensão  nacionais.”  O  conselheiro  Julian 
Cassarino, relator da matéria, realizou a leitura do seu parecer e o presidente submeteu 
o voto do relator à votação. O voto foi aprovado por unanimidade, desde que sejam 
feitas as alterações propostas e que as mesmas constem na conclusão da Câmara. 2.3 
“Mem 15 PROGRAD UFFS 2014 - Encaminhamento dos projetos da Ação 20RJ para 
apreciação  da  CEXT”,  segue  a  listagem  dos  projetos: Programa  de  Formação  de 
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Professores em Educação Integral de Jornada Ampliada da UFFS (proponente: Adriana 
Loss),  Programa  -  Ciclos  Formativos  em  Ensino  de  Ciências  e  Matemática 
(proponente: Fabiane de Andrade Leite), Projeto: Cidadania e Direitos Humanos na 
escola:  lidando  com  gênero  e  diversidade  (proponente:  Douglas  Santos  Alves), 
Formação dos educadores das Escolas do Campo na perspectiva da Educação Integral 
(proponente:  Naira  Estela  Roesler  Mohr),  Programa  de  Formação  Continuada  de 
educadores da Educação Básica no centro-sul do Paraná, com ênfase na Educação do 
Campo  (proponente:  Solange  Von  Onçay),  Curso  de  formação  continuada  para 
professores que atuam no ensino de filosofia na região de abrangência da 15ª CRE 
(proponente:  Eloi  Pedro  Fabian),  Letramentos,  discurso  e  identidade:  práticas  de 
produção  textual  no  Ensino  Médio  (proponente:  Atílio  Butturi  Junior),  Projeto  do 
curso  de  formação  do  Programa  Escola  Intercultural  de  Fronteira:  diálogos 
interculturais em espaços/tempos de fronteira (proponente: Bedati Aparecida Finokiet), 
Curso de formação do Programa Escola Intercultural de Fronteira -Construção criativa 
coletiva -PROPEIF (proponente: Ana Carolina Teixeira Pinto), Formação Continuada 
de  Professores  e  Gestores  da  Educação  Básica  em  Chapecó  (SC)  e  Região: 
contribuições  para  repensar  a  Proposta  Curricular  de  Santa  Catarina  e  seus 
desdobramentos na Organização do Trabalho Pedagógico (proponente: Vicente Neves 
da Silva Ribeiro),  Pacto  Nacional  pelo Ensino Médio:  potencializando a formação 
continuada  de  professores  no  Oeste  Catarinense  (proponente:  Willian  Simões), 
Pluralidade e Diversidade na Escola: O Ensino da História e da Cultura Afro-brasileira 
e  Indígena  (Proponente:  Fabio  Fetrin  de  Souza),  Construção  de  uma  metodologia 
inovadora de história no campo para as escolas de ensino médio da 15ª Coordenadoria 
Regional de Educação (CRE) (proponente: Isabel Rosa Gritti), Oficinas de literatura 
brasileira contemporânea em sala de aula: poemas e contos (proponente: Pablo Lemos 
Berned),  Formação  de  Gestores  Escolares  da  rede  pública  estadual  na  região  de 
abrangência da 4ª. Gerência Educação do Estado de Santa Catarina, numa perspectiva 
sociocrítica  de  currículo,  educação integral  e  inovação (proponente:  Aurélia  Lopes 
Gomes).  A relatora  da  matéria,  profª  Aurelia  Lopes,  fez  a  leitura  do  relato  e  o 
presidente submeteu-o à votação. O voto da relatora foi aprovado, foram registrados 
7(sete) votos favoráveis e 1(uma) abstenção. 2.4 “Processo nº 23205.000606/ 2014-10 
- Acordo  de  Cooperação  Técnico-Científica  que  celebram entre  si  a  Fundação  de 
Amparo à Pesquisa Universitária - FAPEU e a Universidade Federal da Fronteira Sul – 
UFFS.” o relator da matéria, prof Sergio Roberto Massagli, fez a leitura do seu relato e 
o presidente submeteu-o à votação. O voto do relator foi aprovado, foram registrados 
8(oito) votos favoráveis.   2.5 “Processo  nº 23205.004941/2013-06 - Qualificação  da 
Sem Fronteiras Consultoria Junior.”  a relatora da matéria, profª Aurelia Lopes, fez a 
leitura  do  seu  relato  e  o  presidente  submeteu-o  à  votação.  O voto  da  relatora  foi 
aprovado, foram registrados 8(oito) votos favoráveis. 2.6 “Apreciação dos destaques - 
Processo nº 23205.002421/2013-51 – Minuta do Regulamento de Extensão e Cultura”. 
Iniciou-se  pelo  Art.  24   Supressão  do  parágrafo  único,  destaque  proposto  pelo 
representante TAE, Fernando Haetinger.  Foram registrados 5 (cinco) votos favoráveis, 
1 (um) voto contrário e 1 (uma) abstenção. Na ocasião o conselheiro Paulo Mayer 
estava  ausente.  Art.  25  Supressão do vocábulo  “professores”,  destaque  proposto 

Ata da 3ª Reunião Ordinária da Câmara de Extensão – abril/2014 2

42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CONSELHO UNIVERSITÁRIO
CÂMARA DE EXTENSÃO

                                                                                                                                

pelo  representante  TAE,  Fernando  Haetinger.  Foram  registrados  8  (oito)  votos 
favoráveis.  Art. 25 Inciso V Substituição do texto original por: “Os proponentes 
deverão ser servidores docentes ou técnicos administrativos em Educação, integrantes 
do  quadro  de  pessoal  permanente  da  UFFS,  ou  professores  visitantes”, destaque 
proposto  pelo  representante  TAE,  Fernando  Haetinger.  No  entanto,  houve  a 
modificação  com  a  exclusão  do  termo  “docentes  ou  técnicos  administrativos  em 
Educação”. Foram registrados 8 (oito) votos favoráveis.  Art. 28 Inclusão do  Inciso 
III, destaque proposto pela professora Monica Hass. Foram registrados 8 (oito) votos 
favoráveis.  Acréscimo de um novo parágrafo após o parágrafo único do Art 28 
“Cabe  ao  coordenador  do  projeto  encaminhar,  quando  for  o  caso,  o  pedido  de 
substituição do bolsista e/ou o cancelamento da bolsa, com a devida justificativa,  à 
Pró-Reitoria  de  Extensão  e  Cultura  e  à  Coordenação  Acadêmica  do  campus  e/ou 
Coordenador  adjunto  de  extensão  e  cultura”,  destaque  proposto  pela  professora 
Monica Hass. Foram registrados 8 (oito) votos favoráveis. Art. 30 Efetuar adequações 
gramaticais no Incisos I,  II e Parágrafo único e retirar o texto “ e devem conter a 
ciência do presidente do colegiado do(s) curso(s)”. Destaque proposto pelo campus de 
Laranjeiras do Sul.  Foram registrados 8 (oito) votos favoráveis.  Acréscimo de um 
novo capítulo  após  o  Art.  30  “Da organização  das  atividades  de  extensão”:   As 
atividades  de  extensão  poderão  ser  desenvolvidas  a  partir  da  caracterização  das 
atividades previstas na Política de Extensão (Título II) e as que seguem: Programas de 
Extensão  e  Núcleos  Avançados  de  Estudos.  Além  disso,  poderão  ser  criadas 
novas/outras  modalidades  de  organização  de  ações  de  extensão,  como  Centros 
Tecnológicos e/ou de Inovação Social e Centros de Referência, regulamentadas pelo 
Comitê Assessor de Extensão e Cultura e pela Câmara de Extensão” destaque proposto 
pela  professora Monica Hass.  Foram registrados 8 (oito) votos favoráveis.  Art.  31 
Transformação  do  art.  31  e  acréscimo  de  caput,  e  parágrafos:  “Art.  31  Um 
programa de extensão envolve vários projetos e outras ações de extensão de longa 
duração que devem estar articuladas e integradas às atividades de pesquisa e ensino, 
em conformidade com a política de Extensão. §1º Os projetos e ações serão aprovados 
e  executados  via  editais  da  Universidade  ou  de  outras  Instituições  de  fomento  à 
extensão, bem como por meio da modalidade de demanda espontânea da UFFS e via 
de convênios e contratos.  §2º  Os programas de extensão poderão ser financiados por 
recursos  oriundos do orçamento  próprio da Universidade,  via  editais,  por  meio de 
editais  externos  e  por  via  de  convênios  e  contratos”.  Destaque  proposto  pelo 
representante TAE, Fernando Haetinger. Foram registrados 8 (oito) votos favoráveis. 
Art. 32 Inciso I Retirar o termo “em forma de programas”, destaque proposto pelo 
campus de Laranjeiras do Sul. Foram registrados 8 (oito) votos favoráveis.  Art. 33 
substituição do caput do art. 33 por: “Poderão ser coordenadores de programas de 
extensão os docentes ou técnicos administrativos em Educação, integrantes do quadro 
de pessoal permanente da UFFS, ou professores visitantes”. Destaque proposto pelo 
representante TAE, Fernando Haetinger. Foram registrados 8 (oito) votos favoráveis. 
Art.  34  Substituição,  no  inciso  I  do  art.  34,  do  vocábulo  “professores”  por 
“servidores”. Destaque proposto pelo representante TAE, Fernando Haetinger. Foram 
registrados  8  (oito)  votos  favoráveis.  Art.  40   Inciso  II  Supressão  do  vocábulo 
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“docente”. Destaque proposto pelo representante TAE, Fernando Haetinger.  Foram 
registrados  8  (oito)  votos  favoráveis.  Art.  55  Supressão. Destaque  proposto  pelo 
representante TAE, Fernando Haetinger. Foram registrados 8 (oito) votos contrários. 
Finalizado a apreciação dos destaques propostos, o presidente da Câmara de Extensão, 
professor Geraldo Ceni Coelho,  declarou aprovado o Regulamento da Extensão da 
UFFS e disse que o documento passará por uma revisão e  será encaminhado para 
publicação.  Sendo  dezoito  horas,  foi  encerrada  a  reunião,  da  qual  eu,  Gabriela 
Cordeiro de Oliveira Squariz, Secretária da Câmara de Extensão, lavrei a presente Ata, 
que aprovada, será devidamente assinada por mim e pelo Presidente.
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